4. pārbaudes darbs latviešu valodā
1. semestra noslēguma pārbaudes darbs 

Temats: Ortogrāfija, interpunkcija. Dažādu literārās valodas funkcionālo stilu tekstu analīze. Tekst​veide

1. daļa (26 punkti)

1. uzdevums. Apvelc pareizās atbildes burtu! Pēc uzdevuma veikšanas atbilžu lapā atzīmē izvēlēto atbildi ar “×”! (26 p.)
0. Paraugs. Kuros vārdos jāieraksta līdzskaņa burts z? 
	1. bir...tala 
	 A. 1. un 2.

	2. aizve...ts
	 B . 1. un 3. X

	3. bie...piens
	 C. 2. un 4. 

	4. i...taba 
	 D. 3. un 4.


1. Kuros daļēji lokāmajos divdabjos jāieraksta līdzskaņa burts s? 

	1. nopū...dams sveci
	 A. 1. un 2.

	2. nodzē...dams gaismu
	 B. 1. un 4. 

	3. aizel...damies skrējienā 
	 C. 2. un 3.

	4. ē...dams ābolu
	 D. 2. un 4


2. Kurā teikumā jāieraksta patskaņa burts ā ? 

	1. Viņš tikai izliek...s tāds nopietns. 
	 A. 1.

	2. Kurš gan nevēl...s būt atzīts un novērtēts? 
	 B. 2.

	3. Kāpēc viņi tagad samain...s vietām? 
	 C. 3.

	4. Man parasti laimēj...as šāda veida loterijās. 
	 D. 4.


3. Kurā teikumā vīriešu vārdi un uzvārdi datīvā lietoti pareizi? (Rodrigo Lapsa, Elvis Zāģers, Mikus Sakne) 

	1. Rodrigo Lapsam, Elvisam Zāģerim, Mikusam Saknem.
	 A. 1.

	2. Rodrigo Lapsam, Elvim Zāģerim, Mikum Saknem.
	 B. 2.

	3. Rodrigo Lapsai, Elvim Zāģeram, Mikum Saknei.
	 C. 3.

	4. Rodrigo Lapsam, Elvim Zāģeram, Mikum Saknem.
	 D. 4.


4. Kuros teikumos darbības vārdu formas uzrakstītas pareizi? 

	1. Saslauki, lūdzu, stikla lauskas! 
	 A. 1. un 3. 

	2. Salociet raibo segu un nolieciet to skapī! 
	 B. 1. un 4.

	3. Atloki lapas augšējo malu, tad pārloci papīru uz pusēm! 
	 C. 2. un 3. 

	4. Nemāci mani, es taču visu jau protu. 
	 D. 3. un 4.


5. Kuros teikumos vārds lūdzu ir izsauksmes vārds? 

	1. Parādiet, lūdzu, savu jauno ģitāru! 
	 A. 1. un 2. 

	2. Lūdzu, vai jūs izkāpsiet nākamajā pieturā? 
	 B. 1. un 3.

	3. Cienītā kundze, lūdzu vēlreiz jūsu biļeti. 
	 C. 2. un 3.

	4. Tā kā apstākļi ir mainījušies, lūdzu palīdzību. 
	 D. 3. un 4.


6. Kuros teikumos iekavās dotie vārdi jāraksta kopā? 

	1. Es (var/būt) nedaudz aizkavēšos. 
	A. 1. un 3.

	2. Tas (droši/vien) ir svarīgs dokuments.
	B. 1. un 4.

	3. Izskatās, ka tur (kaut/kas) ir noticis.
	C. 2. un 3.

	4. Apsēdīsimies (te/pat) priekštelpā. 
	D. 3. un 4.


7. Kurā rindā visiem vārdiem ir izskaņas? 

	1. senatne, taisnīgs, slavens, būtisks
	A. 1.

	2. latviete, cilvēks, nedrošs, tauriņš
	B. 2.

	3. šņākšana, ēšana, labojums, pārraide
	C. 3.

	4. kāpjošs, uzkāpis, uzkāpts, kāpdams 
	D. 4.


8. Kurā teikumā visi vārdi uzrakstīti pareizi? 

	1. Pulksten divdesmit divos paredzams orientieristu finišs.
	A. 1.

	2. Pulksten divdesmitdivos paredzams orientieristu finišs.
	B. 2.

	3. Pulkstens divdesmit divos paredzams orientieristu finišš.
	C. 3.

	4. Pulksten divdesmit divos paredzams orjentieristu finišs. 
	D. 4.


9. Kuros teikumos ir lietota darbības vārdu pavēles izteiksme? 

	1. Lūdzu nekavējoties uzsākt plānoto darbu.
	A. 1. un 2.

	2. Lai uzdevumu atrisinātu, obligāti jāievēro un jāizpilda visi nosacījumi. 
	B. 1. un 4.


3. Kad būsiet visu izdarījuši, lai skan mūzika!
C. 2. un 4.

4. Ieklausieties mūzikā un pēc tam mēģiniet pastāstīt par savām izjūtām!
D. 3. un 4.
10. Kuros teikumos prievārdi un pusprievārdi lietoti pareizi? 

	1. Stadions atrodas pretī skolai.
	A. 1. un 2.

	2. Stadions atrodas pretīm skolai.
	B. 1. un 3.

	3. Stadions atrodas pretim skolai.
	C. 1. un 4. 

	4. Stadions atrodas pret skolu.
	D. 3. un 4.


11. Kuros teikumos jālieto partikula nekā? 

	1. Labāk divreiz ceļu prasīt .......... vienreiz apmaldīties. 
	A. 1. un 2. 

	2. Šogad neplānoju tālāku ceļojumu ........... pagājušajā vasarā. 
	B. 1. un 3. 

	3. Jelgava ir lielāka pilsēta ........... Jaunjelgava.
	C. 2. un 3.

	4. Kāpt kalnos nav grūtāk ........... sēdēt mājās un garlaikoties. 
	D. 3. un 4.


12. Kuros teikumos jālieto īpašības vārds silts ar noteikto galotni? 

	1. ............. smaids parasti rada uzticēšanos starp cilvēkiem. 
	A. 1. un 4.

	2. Kā nākamā gada graudaugu ražu ietekmēs ............. rudens? 
	B. 2. un 3.

	3. Re, dzērves tik nemierīgas, sāk jau pulcēties ceļam uz ........... zemēm.
	C. 2. un 4.

	4. Kad uzpūš ............. vējš, atmiņā nāk mūsu vasaras ceļojumi. 
	D. 3. un 4.


13. Kuros teikumos vārds ātri ir apstākļa vārds? 

	1. Neskrien taču tik ātri, pagaidi mani!
	A. 1. un 2.

	2. Vecāku ātri izrunātie vārdi, aprautās frāzes, zīmīgie skatieni bija vienlaikus komiski un noslēpumaini.
	B. 2. un 3.

	3. Nesaprotami vārdi – ātri, steidzīgi, tādi kā satraukti – ņirb mana datora ekrānā, reizē mulsinot un intriģējot. 
	C. 2. un 4.

	4. Jau pa gabalu dzirdami ātri un steidzīgi soļi.
	D. 3. un 4.


14. Kurā teikumā vārds ēna lietots pārnestā nozīmē? 

	1. Mēness bija aiz muguras, un no kokiem krita asi konturētas ēnas. 
	A. 1.

	2. “Balta ēna pārskrēja – labs cilvēks nāk.” (Anna Brigadere)
	B. 2.

	3. Viņš sekoja lielajam brālim kā ēna, darīdams visu to pašu. 
	C. 3.

	4. Greznā torte ar putukrējuma rozēm atstāj ēnā vecmāmiņas cepto pīrāgu.
	D. 4.


15. Kurā rindā visi vārdi ir barbarismi? 

	1. svabads, podjezds, apbižot, fīlings, kompjūters, brīvestība
	A. 1.

	2. sābris, skunste, pletīzeris, noparkot, kleperis, saķēpāt 
	B. 2.

	3. spičkas, pažarnieks, vīkends, mutere, andele, famīlija
	C. 3.

	4. šopings, bode, supermārkets, lieltirgotava, ieskrietuve, dižpārdoklis
	D. 4.


16. Kurā rindā visi vārdi ir literatūras termini? 

	1. metafora, melodija, medijs, fabula, fonētika, salīdzinājums 
	A. 1.

	2. ironija, sarkasms, sintakse, oda, verlibrs, vermuts
	B. 2.

	3. ortogrāfija, aliterācija, ekspozīcija, inkasācija, poēma, drāma
	C. 3.

	4. epitets, daktils, pants, elēģija, četrrinde, traģēdija 
	D. 4.


17. Kuros teikumos palīgteikuma sākumā lietojams apstākļa vārds kad? 

	1. Vakar spriedām par to, .... rīkot slēpošanas sacensības – janvārī vai februārī. 
	A. 1. un 2. 

	2. Vairums uzskata, .... tas jādara vistuvākajā laikā.
	B. 1. un 3.

	3. Neviens pat nešaubās, ... dalībnieku pulks būs visai kupls. 
	C. 1. un 4.

	4. Visprātīgākais tomēr ir šis secinājums: ... uzsnigs sniegs, tad arī slēposim. 
	D. 2. un 4.


18. Kuros teikumos pirms vārda kā liekams komats? 

	1. Slēpošanas sacīkstes Gaiziņkalnā bija sapulcinājušas tik daudz ļaužu kā novada dziesmu svētkos. 
	A. 1. un 3. 

	2. Skatītājiem vai pamira sirds, redzot kā Sniega Roze ieskrējās, saliecās, izstiepa rokas un lidoja lejup. 
	B. 2. un 3.

	3. Tik droši un pārgalvīgi viņa nekad nebija lēkusi no tramplīna kā tas notika šajās sacensībās. 
	C. 2. un 4.

	4. Klusā, vienkāršā Latvijas daba Dāgam šķita kā kāda bērnībā lasīta vai dzirdēta teika – tik tuva un jauka. 
	D. 3. un 4.


19. Kuros teikumos pieturzīmes citāta atdalīšanai lietotas pareizi? 

	1. “Mūsu fantāzijai pietiek niecīga putna spārna pieskāriena, lai tā mūsos izraisītu lavīnu”, teicis Konstantīns Raudive. 
	A. 1. un 3. 

	2. “Mūsu fantāzijai pietiek niecīga putna spārna pieskāriena, lai tā mūsos izraisītu lavīnu,” teicis Konstantīns Raudive. 
	B. 1. un 4.

	3. Konstantīns Raudive teicis, ka “fantāzijai pietiek niecīga putna spārna pieskāriena, lai tā mūsos izraisītu lavīnu.”
	C. 2. un 3.

	4. Konstantīns Raudive teicis, ka “fantāzijai pietiek niecīga putna spārna pieskāriena, lai tā mūsos izraisītu lavīnu”.
	D. 2. un 4.


20. Kuros teikumos ir 2 vienlīdzīgi divdabja teicieni? 

	1. Visās varavīksnes krāsās laistījās slēpotāju tērpi, sākot no tumši zilām biksēm un beidzot ar koši dzelteniem džemperiem. 
	A. 1. un 3. 

	2. Tā bija neliela nojume, kur lietus, rudenim atnākot, un sniegs, ziemai iestājoties, gan nenāk uz galvas, bet vēji, brīvībā tikuši, svilpo gar visiem četriem stūriem. 
	B. 1. un 4.

	3. Visur ļaudis atradās nomodā, kustēdamies un smiedamies, un līksmodamies lampu un sveču gaismā.
	C. 2. un 3.

	4. Un tagad es, ieslēgta aiz klusuma durvīm un aprakta klusuma kapā, dzirdu tikai savu pulsu un tiecos atkal izkļūt ārā no klusuma sprosta. 
	D. 2. un 4.


21. Lasi teikumu! Kurās norādītajās vietās (() jāliek komats? 

Svarīgos dzīves brīžos (()1 dažkārt visparastākajā cilvēkā uzliesmo varenības dzirksts, kura nemanīta gruzdējusi viņa krūtīs, un viņš paveic ko tādu, ko iepriekš nebūtu pat sapņojis (()2 un kas pēc tam viņam pašam liekas gandrīz vai neticami. 

	1. Pirmajā vietā.
	A. 1.

	2. Otrajā vietā.
	B. 2.

	3. Abās vietās. 
	C. 3.

	4. Nevienā vietā. 
	D. 4.


22. Kurā teikumā lietota savrupināta apzīmētāja grupa? 

	1. Īsta ēka, lai cik tā maza, ir labāka par nojumi, kur svilpo rudens vēji un pa spraugām nāk aukstums. 
	A. 1.

	2. Pašlaik, tik vēlā un krāšņā rudenī, stacijas ēka, protams, izskatās diezgan necila, jo lepnās mežvīnu lapas nobirušas. 
	B. 2.

	3. Vecais sienas pulkstenis, sens kā pasaule, jau sāk sist desmit, jo tas vienmēr steidzas. 
	C. 3.

	4. Šajā pat laikā, savādu skumju pārņemts, ceļu no stacijas mēro arī Toms, ievērojamākais mūsu stāsta varonis. 
	D. 4.


23. Kuros teikumos ir iespraudums? 

	1. Varbūt Panders bija vienīgais stūrītis pasaulē, kur viņam neuzmācās bailes no nākotnes, jo gudrā daba sniedza patvērumu, nevaicādama, kas viņš ir. 
	A. 1. un 3.

	2. Kad skolēni dažkārt nožēlo, ka mūsdienās neko ievērojamu neesot iespējams paveikt, liekas, ka tas viņus uztrauc. 
	B. 2. un 3. 

	3. Saimnieks un saimniece saulgriežos tiek īpaši godāti, jo, kā sen zināms, saulgrieži ir auglības svētki. 
	C. 2. un 4. 

	4. Jānis Akuraters, mežsarga dēls, pret kokiem, sevišķi priedēm, juta dziļu svētbijību. 
	D. 3. un 4.


24. Kuros teikumos pareizi lietotas beigu pieturzīmes? 

	1. Vai tu esi redzējis Liepājas teātra izrādi “Spēlē, Spēlmani!”? 
	A. 1. un 2. 

	2. Es izlasīju arī M. Grīnfeldes un V. Rūmnieka kopīgi sarakstīto grāmatu “Kāpēc es esmu Čaks?”. 
	B. 1. un 4.

	3. Vēlos noskatīties arī jaunāko iestudējumu Liepājas teātrī – pēc Raiņa lugas veidoto mūziklu “Pūt, vējiņi!” 
	C. 2. un 3.

	4. Vai arī tevī daudz pārdomu izraisīja izrāde “Mans nabaga Marats?”
	D. 3. un 4.


25. Kurā teikumā vienlīdzīgo teikuma locekļu atdalīšanai jālieto domuzīmes? 

	1. Straujas upes lēni atvari klusi meža ezeri ir mani laipni šūpojuši savos ūdeņos. 
	A. 1. 

	2. Esmu pilngadīga, un daudzas izpausmes baiļošanās īgnums kaprīzes sev nevis jāatļauj, bet gan jāaizliedz. 
	B. 2.

	3. Kaķēni pret mani izturējās naidīgi šņāca slēpās un vicināja pretī ķepas. 
	C. 3.

	4. Mūsdienu jaunatnei piemīt daudzas vērtīgas īpašības kā pašapziņa mērķtiecība drosme. 
	D. 4.


26. Kurā teikumā visas pieturzīmes lietotas pareizi? 

	1. Vairums cilvēku ir kā birstošas lapas, kas vējo un virpuļo gaisā, un šūpojas, un svārstoties nokrīt zemē, tomēr citi, nedaudzi, ir kā zvaigznes, tās iet stingri nospraustu ceļu, un tās neaizsniedz nekāds vējš, pašām sevī tām ir savs likums un savs ceļš. 
	A. 1.

	2. Vairums cilvēku ir, kā birstošas lapas, kas vējo un virpuļo gaisā, un šūpojas, un svārstoties nokrīt zemē, tomēr citi, nedaudzi ir kā zvaigznes, tās iet stingri nospraustu ceļu, un tās neaizsniedz nekāds vējš, pašām sevī tām ir savs likums un savs ceļš.
	B. 2.

	3. Vairums cilvēku ir kā birstošas lapas, kas vējo un virpuļo gaisā, un šūpojas, un svārstoties nokrīt zemē, tomēr citi, nedaudzi, ir kā zvaigznes, tās iet stingri nospraustu ceļu un tās neaizsniedz nekāds vējš, pašām sevī tām ir savs likums un savs ceļš.
	C. 3.

	4. Vairums cilvēku ir kā birstošas lapas, kas vējo un virpuļo gaisā, un šūpojas, un svārstoties nokrīt zemē, tomēr citi, nedaudzi, ir kā zvaigznes, tās iet stingri nospraustu ceļu, un tās neaizsniedz nekāds vējš, pašām sevī tām ir savs likums, un savs ceļš.
	D. 4.









